

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.604

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba...

Per un mes: 3 Pesetas.  
Por trimestre: 5,50  
Por un mes... 2,50  
Por trimestre: 7

SÁBADO 12 DE DICIEMBRE DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XLVII

## EL CORONEL CIRUJEDA

Bien puede otorgársele ya este título al heroico comandante del batallón de cazadores de Arapiles que, al frente de las fuerzas de San Quintín, acaba de alcanzar una de las más señaladas victorias que se han registrado en las sangrientas páginas de la insurrección separatista.

Desde el momento en que se supo la noticia, la opinión unánime le ha otorgado el empleo de coronel que, indudablemente, le será confirmado por quien puede hacerlo tan pronto como se ultimen las formalidades necesarias.

Harto merecida tiene esta recompensa y todas las demás que se le concedan el bravo comandante que ha cubierto de gloria su modesto nombre, que ha puesto en conmoción a España entera y que ha destruido en un momento el mayor prestigio de la causa separatista, y acaso la única esperanza de triunfo que alimentaban los rebeldes.

No necesitamos colmar de elogios al soldado valeroso cuyo nombre repiten hoy con emoción los españoles: el servicio que ha prestado a la Patria es de tal magnitud, que rechaza por pequeña e insignificante la lisonja.

Tributémosle, pues, el único homenaje digno del hecho realizado, dando a conocer su limpia historia militar, para que sirva de ejemplo y admiración a todos los buenos españoles.

El comandante de infantería D. Francisco Cirujeda Cirujeda, nació el 10 de Julio de 1852 en Mojente (Valencia), y es hijo de D. Francisco Cirujeda y Gasó y doña Carmen Cirujeda Pastor.

Su brillante hoja de servicios consigna los siguientes datos:

«Ingresó en el servicio como soldado por su suerte en 3 de Octubre de 1873. En 16 de Julio de 1875 fué declarado alférez de provinciales por reunir los requisitos prevenidos, y previo examen, siendo destinado al batallón de cazadores de Madrid.

Por el mérito que contrajo en el sitio de Cantavieja fué declarado alférez de infantería en 14 de Septiembre del propio año.

Hizo la campaña de Cataluña, y por la pacificación de la misma fué promovido a teniente en mérito a su comportamiento en diferentes hechos de armas.

Destinado al Ejército del Norte, se encontró en los combates contra los carlistas en los montes de Elguera, Tablada y Las Muñecas; en la acción de San Pedro de Galdamés, Peña Blanca y Pico de la Loma; en el reconocimiento sobre Villarreal y otros muchos más.

Obtuvo en 12 Octubre 76 el grado de capitán por pase al Ejército de Cuba. Allí salió a operaciones al frente de la guerrilla de su batallón (cazadores de Mayarí núm. 43) por la zona de Pelayo, distinguiéndose en numerosos encuentros y hechos. En 21 Mayo 1877 fué promovido a capitán por mérito de guerra por la acción de Sabán de Uraba, en que resultó gravemente herido al frente de su guerrilla. Terminada la campaña regresó a la Península.

En 1883 fué destinado al Ejército de Filipinas, donde desempeñó el cargo de profesor en la Academia de alumnos de Infantería.

En 1889 regresó a la Península.

En 1894 ascendió a comandante por antigüedad, habiendo servido en el regimiento infantería de San Fernando.

Cuenta veinticuatro años de servicios. Se halla en posesión de la medalla de Alfonso XII y la de Cuba, y tiene varias cruces rojas del Mérito Militar.

El laconismo de los documentos oficiales no consigna otros pormenores muy interesantes de la historia militar del comandante Cirujeda.

Ingresó en la Caja de quintos de Valencia en 3 de Octubre del 73, como soldado por su suerte. El 3 de Diciembre del mismo año se incorporó al quinto regimiento montado de Artillería, pasando a fines del siguiente año a la Brigada Sanitaria.

En el año 75, y a petición del general en jefe electo de Cataluña, D. Arsenio Martínez Campos, pasó a dicho distrito, que se hallaba declarado en estado de guerra, entrando seguidamente en operaciones, distinguiéndose tanto que fué nombrado alférez de Milicias, destinándosele al batallón provincial de Murcia núm. 10.

Cuando el general Martínez Campos levantó la bandera de S. M. Alfonso XII, el alférez señor Cirujeda pidió se le concediera seguir en operaciones afecto al Cuartel general, encontrándose en las acciones de Santa Pau, contra los cabecillas carlistas Saballs, Miret y Uguet.

En reconocimiento que se practicó sobre Villarreal (Alava) y montes inmediatos, prestó muy notables servicios, auxiliando también a los heridos, sin que se le hubiera confiado. Se le concedió la cruz sencilla con distintivo rojo, la medalla de Alfonso XII con el pasador de Cantavieja y dos años de abono para optar a las condecoraciones de la Real y militar Orden de San Hermenegildo.

Concurrió a la entrada triunfal del Rey D. Alfonso XII en Madrid al frente de las fuerzas del Norte.

Promovido al empleo de comandante en Diciembre de 1894, prestaba servicio en el batallón de Cazadores de Arapiles, de guarnición en Madrid.

Desde que dió principio la actual campaña, Cirujeda mostró vivos deseos de marchar a Cuba para añadir nuevos timbres a su honrosa hoja de servicios, y recordando la amistad con que le había distinguido el general Martínez Campos, suplicó a éste que le llevara destinado a la gran Antilla, realizando de este modo sus legítimas aspiraciones.

Parece que el general Martínez Campos se negó a acceder a los deseos del bravo militar, alegando que había sido herido tres veces a su lado, y no quería incurrir en la responsabilidad moral de que le hiriesen de nuevo o le matasen, dejando desamparada a su numerosa familia.

Quedó el comandante un tanto molesto por aquel interés, que le privaba de pelear donde le llamaba con tan imperiosa angustia su sangre generosa, y en cuanto pudo conseguir que se le enviara, allá se fué, encargándose del mando de una columna.

Hallábase entonces el comandante Cirujeda con toda su familia en Leganés, donde estaba de guarnición en el batallón de Arapiles, al cual pertenecía.

Cuando fué a despedirse de la Reina, le preguntó la Augusta señora:

—Y usted, Cirujeda, ¿va voluntario o por suerte?

—Voluntario.

—Será usted soltero— replicó la Reina.

—No, señores; soy casado, tengo doce hijos y pronto dará a luz mi esposa el número 13.

—Pues cómo se atreve usted a dejar a su familia?

—Señora—contestó el comandante Cirujeda—creo que el primer deber de todo militar es defender a su Patria.

Cuando se organizó la línea militar de Mariel y se dividió la provincia de la Habana en zonas, fué destinado el comandante Cirujeda a prestar sus servicios entre el Caimito, Punta Brava, Hoyco Colorado y el Cano, donde demostró gran celo en el cumplimiento de su deber, lo grande el afecto de todos los buenos españoles de aquella comarca, que tan inmensa diada está a la Habana.

Poco tiempo tuvo para desarrollar allí sus iniciativas, porque fué pronto destinado a la trocha y sustituido en el puesto anterior por el teniente coronel señor Galán.

Al cabo de algunos meses se acercaron al general Ahumada vecinos y personas respetables de la citada zona para hacerle entender que era de alta conveniencia que se confriera dicho mando al comandante cuyo nombre está hoy en todos los labios, y el general Ahumada accedió a estas peticiones, volviendo el señor Cirujeda a encargarse en el mes de Julio del mando de la zona de Punta Brava, donde ha tenido el combate en que ha resultado

muerto Antonio Maceo y herido Máximo Gomez por la muerte de su hijo.

Cirujeda conoce la isla de Cuba como pocos. Allí hizo la campaña de los diez años, y en muchos lugares, regados con su sangre, dió pruebas de su valor y de su arrojo.

En estos últimos meses ha tomado parte en diferentes acciones, combatiendo siempre en primera línea y con gran éxito para la causa de España.

No terminaremos estos apuntes sin añadir que Cirujeda es un jefe muy instruido, pues tiene concluida la carrera de Derecho y estaba a punto de acabar la de Medicina cuando ingresó de soldado en el Ejército.

Es pariente muy próximo del Deán de la Catedral de Valencia, señor Cirujeda y Ros, y del difunto periodista y catedrático don Emilio Cirujeda.

El señor Cirujeda tiene pendientes seis propuestas para ascenso y cruces, que serán resueltas a la mayor brevedad a fin de ponerle en posesión del empleo de coronel, para el cual se encuentra en condiciones, según tenemos entendido.

También se abrirá expediente para que pueda ostentar en su pecho la cruz laureada de San Fernando.

¡Qué menos se puede hacer en favor de quien ha proporcionado a España un día de júbilo tan inmenso!

Entre los generales, jefes y oficiales de Infantería que prestan sus servicios en el ministerio de la Guerra, al tener noticia por el parte oficial del combate sostenido por las fuerzas mandadas por el comandante Cirujeda, surgió el pensamiento, acogido con entusiasmo unánime, de regalar una espada de honor a tan bizarro jefe.

Habiéndolo puesto en conocimiento del subsecretario de dicho departamento, general señor Muñoz Vargas, éste se adhirió incondicionalmente, y solicitó, en nombre de todos, la correspondiente autorización del general Azcárraga, la que fué concedida con suma complacencia.

Para realizar el pensamiento, y previa la venia oportuna, se verificará una reunión para acordar la manera de llevarlo a cabo.

## EL CABECILLA MACEO

El famoso cabecilla, alma de la insurrección cubana, nació en Guantánamo (Santiago de Cuba) en el año 1848.

Antes del alzamiento de 1868 era un mulato ignorante y vulgar, dedicado al oficio de bañador de caballos en la ciudad de su nacimiento. Fué también cargador de muelle.

Al estallar la insurrección de Yara ingresó como simple soldado en la partida de Velásquez, levantada en Majaguabo, y formada casi en su totalidad por hombres de la raza de color.

Distinguióse desde luego por su valor y arrojo personal, y le acompañó una suerte constante. Tomó parte en gran número de acciones de armas y figuró en las más importantes libradas durante la guerra en el Camagüey y en el departamento Oriental, ascendiendo rápidamente, ya por sus rasgos de valor, ya por las 22 heridas (varias de ellas graves) que durante la campaña recibió, llegando en 1876 al grado de mayor general y asumiendo la jefatura de todas las fuerzas rebeldes que operaban en el departamento Oriental.

Era hombre de cultura escasa; aprendió a leer y a escribir en el campo de batalla.

A sus órdenes sirvieron casi todos los varones de su familia: su padre (muerto en el ataque de Santa Cruz) y sus hermanos Felipe, Miguel, Tomás y José, que fué muerto en la actual insurrección.

Como personalidad muy especial, como representante que fué siempre de la raza de color y de las aspiraciones y planes de ésta, no tomó parte en el convenio del Zanjón, que en nada se refería ni afectaba a aquella y a sus miras, que el aulaz mulato puso siempre por encima de todo, cubriendo hábilmente sus propósitos con la bandera separatista cubana.

En Agosto de 1878, medio año des-

pués de dicho convenio, se embarcó para Kingston a bordo del *Fernando el Católico*.

De Jamaica pasó a Honduras, en cuyo Ejército alcanzó el grado de general. Obtuvo el mando de la provincia de Puerto Cortés, y a la caída del presidente Soto dejó aquél.

En 1879 intentó reproducir la guerra en Cuba; durante el mando del general Blanco, fué capturado y deportado a Mahón.

Pocos días antes de morir el general Salamanca, llegó a la Habana Antonio Maceo.

Se paseaba por los lugares más visibles de la Habana, y su lugar favorito era la *acera del Louvre*, donde casi siempre se encontraba sentado en una silla de baqueta a la puerta del hotel de Inglaterra, rodeado de un grupo de «señoritos», a los cuales, sin duda, instruía en la carrera revolucionaria.

En aquella época Maceo era un fornido y robusto mulato, que vestía invariablemente de levita y sombrero de copa, y hablaba arrastrando las eses.

Siendo gobernador general Chinchilla, pasó a Santiago de Cuba, diciendo que iba a hacerse cargo de unas propiedades que le pertenecían; pero en realidad para fomentar el actual levantamiento.

Allí siguió Maceo durante algún tiempo, soliviantando los ánimos en terreno tan á propósito para el caso, cuando el general don Camilo Polavieja, que sustituyó al general Chinchilla, le hizo embarcar con la mayor rapidez posible.

Maceo figuró en la Habana en un duelo entre el general Lachambre y Agustín Cervantes, que hoy pelea entre los revolucionarios. Por supuesto, apadrinando al segundo.

El general Lachambre demostró en ese duelo singular bravura, pues se batió a espada, sin conocer mucho la esgrima, con Cervantes, que era uno de los mejores tiradores de la Habana, y le puso, durante el lance, en más de un aprieto.

Maceo recorrió Panamá, Costa Rica, los Estados Unidos y puede decirse que todas las Repúblicas sudamericanas, en constante conspiración y propaganda, y siempre atento al crecimiento de su personalidad, a cuyo efecto, dedicóse con calor al estudio, adquiriendo alguna cultura.

En la presente guerra, su intervención es bien conocida para que necesitamos recordarla.

Después de la invasión de las provincias occidentales, que llevó a cabo en unión de Máximo Gómez, ha venido sosteniendo la insurrección en Pinar del Río, haciendo de aquella provincia el foco principal de la rebeldía.

Sus caracteres salientes pueden resumirse en los siguientes términos: era muy valiente y muy atrevido; fué un guerrillero notable; podía considerársele como el hombre de acción del actual movimiento separatista, y tenía la representación absoluta de la raza de color.

Bajo este último aspecto, más que bajo otro alguno, era notable, saliente y peli-groso la figura del cabecilla que acaba de morir; a nadie se ocultó este carácter de Maceo: él arrastró a la raza de color a la guerra en la primera insurrección, sus negros orientales constituyeron siempre sus fuerzas favoritas en la anterior y en la actual rebeldía, y ellos fueron el alma de la invasión del Occidente y la mano que llevó la destrucción y el incendio a todas partes; el crecimiento y la confianza de su raza fué una de sus constantes miras; varios mulatos y algunos negros fueron por su influjo unas veces, por su imposición otras, nombrados cabecillas y generales.

Su soberbia llegó a tal punto, que dió a la estampa un folleto declarando sin rebozo que su aspiración suprema era constituir en la isla de Cuba una república negra, implantando el socialismo y la anarquía.

Esto considerado, puede decirse que no sólo fué enemigo de España Maceo, sino también de la raza blanca y de la civilización y orden social.

Como documento curioso, transcribimos la hoja de servicios de este cabecilla, que, literalmente, dice lo que sigue:

«Ejército libertador.—Primer Cuerpo.—Segunda división.—Hoja de servicios

del brigadier Antonio Maceo y Grajales, hijo legítimo de Marcos y de Mariana; nació en Santiago de Cuba el 13 de Junio de 1848.—Grados que ha obtenido.—22 de Marzo de 1872, coronel por el Ejecutivo.—Un año, dos meses, diez y seis días.—8 de Junio de 1873.—Brigadier por el mismo.—Cuatro años.—Cuerpos en que ha servido.—Jefe del distrito de Guantánamo, del departamento de Cuba, de la segunda división del segundo Cuerpo y de la segunda división del primer Cuerpo.—Ha tomado parte en las acciones siguientes (y aquí una lista bastante numerosa).—Ataques de poblados y campamentos (lo mismo que el anterior).—Comisiones que ha desempeñado.—Jefatura del primer Cuerpo, varios meses en el año 1875.—Servicios especiales.—Contribuyó con 255 pesos en oro para la causa.—Heridas recibidas en campaña.—Cuatro graves y siete leves, todas de bala.—Licencias que ha disfrutado.—Ninguna.—Castigos que ha sufrido.—Ninguno.»

Las notas de concepto están en blanco. Maceo era el único jefe insurrecto que en las grandes solemnidades vestía de uniforme, consistiendo éste en un pantalón de dril crudo, chaqueta de paño azul con las insignias en las hombreras, a la americana, una faja con los colores de la bandera insurrecta, azul, blanco y encarnado, y una estrella de cinco puntas sobre el entorchado.

## SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

Manuel Reina.—Poemas paganos.—La ceguedad de las turbas.—El poema de las lágrimas.—El crimen de Héctor.—Madrid, Imp. de los hijos de M. G. Hernandez.—1896.

Poco diré, en esta ocasión, de mi ilustre amigo Manuel Reina, porque mi humilde parecer acerca de sus hermosas obras pienso darlo en un extenso estudio crítico nominado *Salvador Rueda y Manuel Reina*, cuando me encuentre en mejores condiciones y pueda escribir con detenimiento. La *ceguedad de las turbas* es un poema, según afirma su autor, inspirado en un cuento en prosa de Villiers de L'Isle-Adam; distinguese, especialmente, por la robustez y deliciosa armonía de sus versos. El *poema de las lágrimas* parece el más insignificante de la obra, aunque es de una delicadeza; y *El crimen de Héctor...* job, *El crimen de Héctor*, es un poema seductor, resplandeciente de luz dorada, como todas las obras de este esclarecido poeta, rotundo como labrado a cincel, lleno de dulce melancolía, vestido con gran lujo de ilustración y de frases...

Pero hablaré menos y solazaré más a mis lectores copiando una estrofa del poema que puede aplicarse a su autor:

«Es un ser elegido; en su mirada del genio andaz la llamarada inquieta brilla radiante cual desnuda espada herida por el sol. Es un poeta. ¡Un poeta!—un espíritu altanero que ha mojado su labio en el torrente de plata y luz, donde bebiera Homero; un soñador que lleva en su alma ardiente la hermosura, los cantos y clamores del Universo, y en su osada frente la diadema más rica y esplendente que cifieran jamás emperadores;

Un mártir a quien dieron por castigo sensible corazón hados advenos, y cuyo número canta en áureos versos cual la cigarra en el dorado trigo.

Así es don Manuel Reina.

M. R. Blanco Belmonte.—Negros y azules.—Córdoba, Imp. del DIARIO.—1896.

*Negros y azules* es un elegante opúsculo de cuentos infantiles salpicados de rasgos bellísimos. Puede ser calificado de afiligranada miniatura literaria por su conformación tipográfica y por su índole artística. Es digno de su joven autor. Mi compañero Marcos Blanco es muy pequeño de cuerpo y de espíritu más grande que muchos corporalmente largos. Y vuelvo al opúsculo. Nótese, como dije, rasgos de poesía en todos sus cuentos; y encuentro, especialmente, azules ó perfectos, aunque sean negros por su fondo, los titulados *Jeromillo*, *La canción del Otoño* y *El blasón de Manrique*. Son tres joyas de viva luz. Los otros, por lunares sueltos ó

falta de basamento, pueden ser calificados de negros aunque haya en ellos tendencias y notas azules. Acaso *El blasón de Manrique* por su vigor no cuadre en este género añado y vaporoso; pero es magnífico, conmovedor, elegante...

He aquí un fragmento de *La canción del Otoño*.

«Ronca voz de la tormenta; grazidos de cigüeñas que abandonan los pajizos almiares de la cortijada; discorde chillar de grullas que rodan las puntiagudas torres; rechinar de carretas que rebosantes de pámpanos y racimos, llegan al lagar; mujidos del río que se hincha y engrosa; tenue rumor del caer de los brezos en flor que se mueren y deshacen pétalo a pétalo; lánguido sollozo de guitarra que gime por las serenatas estivales que se fueron...»

¡Esta es la canción del Otoño!

Y continúa:

«Esta, esta es la canción del otoño. Crujen los muestiles como cruje el pecho del anciano que, solo en el hospital, muere.

Cruje el pecho del agonizante como cruje el barco que se hunde en alta mar.

Gimiendo cabeceza el viejo sauce que dá sombra á la tumba donde mi madre descansa.

Cava otra fosa, sepulturero, que ya las hojas secas al caer y las golondrinas al ausentarse entonan una canción que es un *Requiem*.

Voy madre; voy contigo; y ahora que la Naturaleza se prepara á dormir el sueño invernal, yo velaré por tí; yo te arrullaré cantando la canción de los que sufren y de los que lloran.

La canción de los desgraciados...

¡Esta es la canción del Otoño!

Mi querido, paisano á la manera de cierto literato catalán, abusa, á veces, según mi pobre entender, de la repetición de párrafos en un mismo artículo. Esto es elegante y seductor, pero no siempre. En los tres cuentos citados la repetición es artística, pero no en algunos de los restantes que forman el opúsculo.

En *Negros y azules* veo resplandores de génio, y cuando comienza á clarear, probablemente vá á salir el sol.

Joaquín Alcáide de Zafra.—Cantos de la Giralda.—Madrid MDCCCXCVI.

Es mi antiguo compañero Joaquín Alcáide, según se vé por las composiciones del libro que acaba de publicar nominado *Cantos de la Giralda*, un poeta enamorado con delirio de su patria, la elegante Sevilla; es un corazón virgen que no ha sufrido desengaños, mimado desde su nacimiento como el hijo de un príncipe, y así trascienden á pureza sus poesías, inocentes muchas veces aunque siempre correctas. Es un joven instruido y poeta realista apasionado del color. Son bellas en su libro muchas composiciones y sobre todas hermosa la titulada *En la azotea*.

El libro, aunque está editado en la corte, es puramente sevillano comenzando por su cubierta, donde luce garrida moza con la guitarra ante la torre que dá nombre al libro, dibujada por Huertas y fotografiada por Laporta.

Copiaré la siguiente *Cadena* que tiene un hondo sabor á Becquer, su insigne paisano, y que lef antes en el *Heraldo de Madrid*.

«Nadie podrá desviar  
de la senda del querer  
al que le sirven de guía  
los ojos de una mujer.

«Los ojos de una mujer  
son el faro de mi amor  
y esos ojos son los tuyos  
y el caminante soy yo.

«Y el caminante soy yo  
que no se pueda perder  
porque me sirven de guía  
los ojos de una mujer.»

Mi amigo Alcáide es un poeta correcto y simpático, aunque no fuese más que por su amor á la patria donde vió la primera luz.

Salvador Rueda.—El bloque.—Poema.—Madrid 1896.

*El bloque*, á mi ver, más que un poema es un canto pujante al progreso, donde después de hacer historia de los monumentos más famosos de las naciones del mundo, se vé al hombre en sus distintas profesiones esforzándose para llegar á la perfección suprema en el orden material de los conocimientos y de las ideas. Sobresalen en este poema simbólico los versos rotundos, la música y la diversidad de esplendores.

Habla de la prole de Noé, edificando la torre de Babel,

«torre que tiene la terrible audacia  
de agarrar con su punta las estrellas;»  
del poético Egipto, idealizador de la muer-

te, con su pirámide; de la rica Babilonia donde

«entraban á rendir sus poderíos  
y su comercio espléndido y fecundo,  
como en el mar los caudalosos ríos  
y todos los pueblos prósperos del mundo,»  
y habla del *Templo de Salomón*,

«..... el rey dorado  
de lira sensual y melodiosa  
hecha en sándalo y cedro perfumado;  
el hijo de David, cuya poesía  
tiene rumor del mar de Galilea  
olores de resinas orientales,  
explendores del cielo de Judea;»

Habla, en fin, de los griegos, de los romanos, de los árabes, los primeros con su Parthenón, los segundos con su Capitolio y los últimos con su Mezquita; y luego llega al Cristianismo, cuya cruz, al decir de Antonio Almendros Aguilar, paisano del célebre Bernardo López, aparece

«Cerrando angusta con el pie el profundo  
con la excelsa cabeza abriendo el cielo  
y con los brazos abarcando el mundo.»

Para acabar pone en movimiento Salvador Rueda el trabajo, la industria, el comercio, las Bellas Artes, la nobleza, las armas, etc., etc., y cantan los poetas el himno marcial y atronador del triunfo.

Es un poema hermoso y revela una fantasía excepcional. Apesar de todo diré, con la humildad debida, que me placen más los deslumbradores cuadros de costumbres andaluzas con que Salvador Rueda se ha elevado como las águilas para ocupar un puesto entre los hombres insignes de España.

G. Belmonte Müller.—Guajiras, Cantares y pensamientos.—Córdoba.—Imp. La Puritana.—1896.

Es mi excelente paisano Guillermo Belmonte Müller un notable poeta y fidelísimo traductor de obras francesas. Ha puesto en rima castellana las mejores composiciones poéticas de Víctor Hugo, de Lamartine, de Verlaine, de Leconte de Lisle, de Richepin, de lo más selecto y afamado de París, y últimamente, *Poemas* de Alfredo de Musset en la *Biblioteca Universal* que se publica en la corte. Es un cordobés ilustrado y de mucho mérito; en sus *Guajiras, cantares y pensamientos* sobresale ante todo la corrección y puede cualquiera lector de buen gusto recrearse en el atildamiento de la frase.

Hé aquí la guajira XXIX del libro, llena de amorosa nostalgia:

«Pronto moriré, y te ruego  
que al ver fríos mis despojos,  
cierres mi boca y mis ojos  
y cruces mis manos luego.  
«De este cuerpo ya sin fuego  
así debes despedirte;  
pues yo tuve, hasta rendirte,  
mis ojos para mirarte,  
mi boca para besarte  
y mis manos para asirte.»

Y pasando á la segunda parte, porque no dispongo de tiempo ni de perfecta salud para detenerme demasiado, diré que los cantares son lo más hermoso del libro para mi gusto. No son cantares del pueblo; son cantares de poeta, puros en la forma é inspirados en el fondo. A veces reflejan los celos y la pasión profunda por una mujer, á veces la bondad, el odio á las infamias, la observación y el desprecio de la vida; en ellos abundan símiles exactos y amenos. No me place, dicho sea con sinceridad, la breve parte de *Pensamientos*, aunque es también correcta; pero los *Cantares*, especialmente, son notables y muy merecedores de ser firmados por su ilustrado autor, muy distinguido entre nosotros por sus odas inspiradas y grandilocuentes.

ENRIQUE REDEL.

Diciembre de 1896.

## DE MONTORO

### ACTOS RELIGIOSOS

Los cultos celebrados en el presente año á la Inmaculada Concepción de la Virgen, en Montoro, han superado á los de los años anteriores.

La fiesta del dogma proclamado por el Pontífice Pío IX el 8 de Diciembre de 1854, según su bula *Inefabilis Deus*, se ha efectuado con toda pompa y esplendor, acudiendo una gran concurrencia á la parroquia del Carmen, tanto á la novena verificada, como á la fiesta que ha tenido efecto el 8 del mes actual.

El templo estaba hermosamente adornado con las valiosas colgaduras celestes, donativo del digno y sentido sacerdote de esta población don Bartolomé Cerro Alcalá, Capellán que fué del Santuario de la Virgen de la Fuensanta de Córdoba. Dichas colgaduras lucieron en aquel Santuario, pero por expresa voluntad del finado señor Cerro pasaron á esta parroquia de Montoro, encargando de su custodia á su

prima la señorita doña María Antonia Cañas Alcalá.

La preciosa imagen de la Virgen ha estado expuesta sobre un hermoso altar, adornado con profusión de flores, algunos focos eléctricos y ante un elevado dosel azul, cuyos cortinajes laterales sostenían dos ángeles con las manos, teniendo en las otras bonitas luces eléctricas.

Gran número de velas y lámparas lucían por todas las naves de la iglesia, dando un gran aspecto, probándose una vez más el buen gusto que distingue á las bellas jóvenes que forman la Junta de las Hijas de María, encargadas en esta ocasión del arreglo y ornato de la iglesia. También han asistido á la mesa petitoria las jóvenes más distinguidas de esta población, recaudándose una regular cantidad.

Durante los días de novena y en la fiesta, una lucida orquesta ha acompañado á un numeroso y bien combinado coro, entonando armoniosas coplas á la Virgen y sentidas plegarias, distinguiéndose el señor Magan con su potente voz, como el señor Ramirez en el alcance que sostiene en la escala musical.

El digno señor Arcipreste, con gran erudición y concienzudos argumentos, ha pronunciado elocuentes pláticas en los días de novena, como igualmente el día de la fiesta, en un gran discurso cantivo la atención del auditorio, patentizando las excelencias de la Virgen y haciendo históricos paralelos del antiguo y nuevo Testamento, demostrando con gran criterio la pureza inmaculada de la Madre de Dios.

La fiesta ha sido suntuosa, con gran acompañamiento de fieles, todos los coros de la Congregación de las Hijas de María y las autoridades invitadas.

Felicitemos á las Hijas de María por fiesta tan solemne, en la cual demuestran su mucho amor á la Virgen, dándonos así una prueba más de sus verdaderos sentimientos católicos.

El Corresponsal.

## La guerra de Cuba

Habana 9 (8'15 n.)—Cumplido el encargo de esa dirección, hablé con el comandante Cirujeda de su victoria sobre Maceo.

Cree que, sin exagerar, los insurrectos pasaban de 3.000.

Fraccionó la columna en secciones, y todos cumplieron con su deber luchando contra fuerzas tan superiores.

La tropa, á pesar del cansancio de sus marchas en los días anteriores, se batió con empuje, rivalizando con ella el personal de guerrilleros.

Cuando le dijo el práctico que había muerto Maceo, estaba el combate muy empuñado y no quiso darle crédito hasta que le presentó las ropas y objetos de propiedad del cabecilla y la libreta de operaciones.

Me leyó su parte oficial, que no puede ser más sobrio, y en el cual recomienda á todos los oficiales y soldados, pero especialmente al capitán Navarro y á los tenientes Leret y Acha.

Cirujeda no tiene duda de que los dos cadáveres reconocidos por el práctico y el corneta son de Maceo y del hijo de Máximo Gomez.

«Quisiera—me dijo,—no por ambición, sino por mi familia, tener tan seguro el premio grande de la lotería de Navidad, como seguro estoy de la muerte de Maceo.»

«Yo no sirvo para estas cosas; me parece exagerado lo que se hace conmigo y me emocionan tantas demostraciones. Cualquiera compañero mio hubiera hecho lo que yo.»

«Al terminar mi entrevista con el general Ahumada le he suplicado que me envíe en seguida á operaciones; ahora que están quebrantados por la muerte de Maceo hay que apretarles más de firme.»

Nueva York 9.—Los periódicos publican extensas noticias acerca de las operaciones de Maceo.

Aseguran que él y el hijo de Máximo Gomez pasaron la trocha en la madrugada del viernes y reconcentraron varias partidas en la provincia de la Habana para marchar sobre la capital.

Aunque telegramas repetidos aseguran que ambos cabecillas perecieron en el encuentro con la columna Cirujeda, los borantes niegan la noticia, asegurando que el jefe insurrecto muerto en el combate de San Pedro fué el cabecilla Valencia.

En este consulado se tiene por indudable la muerte de Maceo.

Todos, incluso los filibusteros más exal-

tados, reconocen que si se confirma esa pérdida será enorme el quebranto para la causa rebelde.

La colonia española está alborozada por la noticia.

## REBELION EN FILIPINAS

Hong Kong 7.—Es grande la confianza que inspira Polavieja, pero está muy disgustado al ver las resistencias que para la entrega del mando encuentra en el general Blanco. Los elementos españoles créense engañados y piden que cese Blanco en el mando.

El cañonero inglés anclado en el río Pásig, destaca por las noches botes armados para ejercer vigilancia.

Sospéchase que el cónsul japonés, Ambrosio Salvador y otros se han escapado de sus prisiones.

El pintor Luna ha consultado la forma en que puede hacer su testamento ológrafo.

A bordo del *General Alava* llegarán 348 disciplinarios que van deportados á Guna (?), cuya guarnición se refuerza.

Al publicarse el indulto de Bulacán por el pregonero, los rebeldes rasgaron el edicto.

Varios han presentado salvoconductos que utilizaron para el espionaje.

## VARIAS NOTICIAS.

### Lo que se hará con Cirujeda

Un periódico técnico, *La Correspondencia Militar*, dice lo siguiente, que recogemos, porque el colega está en situación de saber bien lo que dice:

«Al comandante Cirujeda se le recompensará ascendiéndole á teniente coronel por la propuesta que tiene pendiente con motivo de otro hecho de armas.

Inmediatamente será promovido á coronel por el mérito contraído en la acción de Punta Brava, en la cual ha muerto el cabecilla Antonio Maceo.

Con arreglo á lo que establece el Reglamento para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, le será también concedida esta ambicionada condecoración, puesto que el comandante Cirujeda mandaba 300 hombres y Maceo 2.000, y sin embargo fué muerto el cabecilla y derrotada su gente.»

### Gracia concedida

El ministro de la Guerra, al tener anoche noticia de los deseos de la señora de Cirujeda, resolvió dictar una Real orden para que se concedan nuevos exámenes al hijo del valiente soldado, á fin de que ingrese en la Academia general, como se ha hecho con el hijo del infortunado y heroico general Santocildes.

La resolución del digno general Azcárraga causará muy buen efecto en el público.

Hong Kong 7.—La situación creada á los dos generales es delicadísima.

Polavieja, con gran discreción, se allana á esperar hasta que el Gobierno resuelva por cable, pero en ningún caso admite que se le obligue á compartir responsabilidades ajenas por haber salido de España después de fijar bien con el Gobierno el carácter de su nombramiento.

El general Blanco, á pesar de la hostilidad que advierte en torno suyo, dijo á Polavieja en su primera conferencia á bordo del *Alfonso XIII* y le ha reiterado después su propósito de continuar en el mando supremo algunos meses más.

Hoy se consultará al Gobierno y según informes que estimo fidedignos cada uno de los generales cree que la contestación ha de serle favorable.

El conflicto ha transcendido á todas las clases sociales y produce un deplorable efecto.

Desde mi último cablegrama no ha variado sensiblemente la situación de las cosas.

Crece la audacia de los rebeldes, y aunque se presentan muchos, sobre todo cuando se aproximan las tropas, algunos grupos de desarmados para que los mantengan, los que tienen armas se concentran y van construyendo verdaderos campos atrincherados.

El número de soldados indígenas que desertó con armas, excede de lo que se ha dicho.

### Jubiló en la Habana

Según cablegramas recibidos de la capital de la Isla, la impresión producida allí por la noticia de la muerte de Maceo ha sido inmensa.

Casi todos los periódicos publicaron

extraordinarios, que el público arrebató á los vendedores.

La alegría entre los buenos españoles fué general y extraordinaria.

Colgáronse los balcones, ilumináronse algunos edificios y produjéronse manifestaciones de ferviente patriotismo.

Las bronquitis, por crónicas que sean, ceden con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

## Gacetillas.

—**El telégrafo.**—Cuando más falta hace á la prensa la rápida comunicación telegráfica; cuando todo el mundo espera con la avidez extraordinaria que fácilmente se explica, conocer los detalles más importantes de la guerra de Cuba, en donde hay doscientos mil españoles alejados del suelo pátrio; cuando se presenta una ocasión en que la prensa de provincias recabe algo de sus enormes pérdidas y gane algo en pró de sus prestigios, el telégrafo, con sus rápidas comunicaciones, nos hace gastar inútilmente cuantiosas sumas, que tranquilamente ingresan en las cajas del Estado, con perjuicios inmediatos para nuestros intereses y naturales decepciones para los que nos ayudan á sostener las cargas de la publicación periódica. En la *Última hora* de ayer dimos cuenta de haber recibido á las cinco de la mañana varios despachos que nuestro diligente corresponsal madrileño había depositado en la estación central el miércoles á las nueve y treinta de la noche. A las tres y quince de la tarde llegó ayer á esta redacción el servicio depositado á las tres y treinta de la madrugada del jueves. Luego las noticias comunicadas en unos y otros las habían transmitido ya los periódicos madrileños. Nos faltan todavía los telegramas que nuestro referido corresponsal depositaría ayer de madrugada, y que llegarán á nuestro poder, cuando se desahoguen de su extraordinario servicio los telegrafistas dependientes de la central de Madrid. Mientras todo esto ocurre han pasado por Córdoba con dirección á Sevilla, Cádiz y otras poblaciones porción de telegramas, con más ó menos retraso, pero el caso es que los periódicos han podido utilizarlos y satisfecho la curiosidad de sus lectores. Nosotros, en cambio, quizá por vivir en Córdoba, donde parece que tiene su asiento la desgracia, hemos tirado el dinero sin fruto. El DIARIO DE CÓRDOBA, por lo que el asunto le importa, y á nombre de sus lectores, ruega encarecidamente al señor Director general de Comunicaciones tenga presente estas quejas, fundadas en la realidad de los hechos. La razón nos asiste sobradamente para reproducir estas quejas, que elevamos respetuosamente á dicho centro. Si la prensa contribuye con sus importantes rendimientos á sostener el ramo de Telégrafos, es natural y racionalmente lógico que sea digna de particulares y preferentes atenciones.

—**Juicios orales.**—En la sección segunda de esta Audiencia se verán el día diez y seis del actual las causas que siguen.—La instruida en el juzgado de Baena, por hurto, contra Antonio Ortega Merino y otro, que serán defendidos por el señor Valenzuela y representados por el señor Vargas.—La procedente del juzgado de Montilla, también por hurto, contra Juan Cabello Dominguez, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Menacho y Castejón (don José).—Y la seguida en el primero de dichos juzgados, por el delito de lesiones, contra Fructoso García Rosa, que será defendido por el señor Martínez de la Guardia y representado por el señor Hoyos.

—**El vigía.**—Pesar la muerte de un hombre,—aunque enemigo, me causa.—Mas si ella salva otras vidas—solo grito: «¡Viva España!»

—**¿Tiene usted hora?**—El reloj municipal de la parroquia del Salvador, corre pareja con la comunicación telegráfica. Ayer, á la una y quince de la tarde, se disparó la campana mayor que dió la friolera de cuarenta y ocho golpes. Los desocupados tuvieron un rato de entretenimiento con esta novedad.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 10 del corriente.—Central 229 pesetas.—Puente 57 y 78 céntimos.—Pretorio 1086'29.—San Sebastián 272'67.—Victoria 316'10.—Nocturno 57'69.—Matadero 1604'34.—De las 3623 pesetas y 87 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1725'15.—A la provincia y municipio 1725'23.—Adicionadas 173'49.—En el mismo día del año anterior 5.505'09.

**Cultos.**—Mañana se efectuará en el histórico santuario de Nuestra Señora de Linares el último acto del solemne triduo para pedir por la intercesión de la Purísima Concepción de Linares, la terminación de las guerras de Cuba y Filipinas y la victoria para nuestro valiente Ejército. Celebrará el Santo Sacrificio de la Misa el señor doctor don José Agreda y Bartha, Canónigo Doctoral y Capitular de la Real Asociación, y predicará el distinguido y fecundo orador sagrado doctor don Manuel González y Francés, Canónigo Magistral. Las imágenes de la Santísima Virgen y de San Fernando, saldrán en procesión por las inmediaciones del santuario. El hermano mayor y demás individuos de la junta, ruegan á todos los señores que componen la Real Asociación y al vecindario de Córdoba su asistencia á este solemne acto religioso. Los coches *Express* y *Rápido* saldrán de la plaza de la Compañía á las siete y media de la mañana.

**Desgraciado accidente.**—Según participa el jefe de la estación de Cercadilla al señor gobernador civil, á las nueve y quince minutos de la mañana de ayer, y estando de maniobra en la vía llamada de Córdoba de dicha estación, fué alcanzado por la máquina número 36 el guarda agnias Juan Beyle Loné, fracturándose la pierna derecha. Inmediatamente fué trasladado al Hospital de Agudos.

**Un anónimo.**—La guardia civil de la Rambla detuvo el día nueve del actual al vecino de Montalbán Alfonso Jimenez Zamorano (a) Arrastre, por haber ocupado una carta anónima en la que exigía con amenazas de muerte dos mil pesetas en billetes del Banco de España, á don Félix Amarilla, juez de instrucción de Herrera del Duque.

**Falta de vigilancia.**—Recomendamos al guardia municipal del distrito se fije con escrupulosa atención en el piso de las aceras de la calle del Gran Capitán. Si no está mal de la vista, encontrará algo que está pidiendo á gritos una denuncia y la inmediata reparación.

**Bien venido.**—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro apreciable amigo don Antonio Salido Gutierrez, primer teniente de Alcalde de Castro del Rio, y activo corresponsal del DIARIO en aquella población.

**Lotería Nacional.**—En el sorteo verificado anteayer resultó nuevamente desairada Córdoba, puesto que los primeros premios correspondieron á Madrid, ó sean los de 160.000 pesetas, 80.000 y 40.000, en los números 6.158, 2.454 y 12.686. Los premios de 3.000 pesetas se distribuyeron entre los siguientes números: 10.126—12.428—13.388—919—12.851—1.549—2.919—6.999—11.326—13.224—11.845—12.308—2.955. Si la fortuna reserva sus favores para repartirlos en la provincia de Córdoba en el sorteo de Navidad, podemos darnos por satisfechos.

**Cupones.**—Desde el día diez se facilitan bajo factura, en el Banco, para señalamiento del cobro, cupones de la deuda amortizable al cuatro por ciento, que vencerá el primero de Enero próximo, y los títulos de la misma amortizados en el último sorteo.

**Subasta.**—Por ocho días, á contar desde ayer, se anuncia por la Comisión provincial subasta para adquirir el suministro de varias especies con destino á los establecimientos de Beneficencia pública de la provincia.

**Caridad pastoral.**—La infortunada señora doña Maria Luisa Inigo de Llorens, de cuya nueva llegada á Córdoba dimos cuenta á nuestros lectores, envió anteayer al Excmo. señor Obispo de la diócesis una sentida y expresiva carta, haciendo breve historia del origen de su angustiosa situación, y rogándole algún socorro para poder salir de Córdoba. La señora Llorens, portadora de la referida carta, fué recibida por el dignísimo Prelado en la Cámara episcopal, concediéndole cariñosa audiencia á la pobre víctima de la partida de Quintin Banderas. El señor Obispo escuchó con atenta curiosidad el relato de las desgracias que han traído á la señora Llorens á la aflictiva situación que la rodea, y como esta manifestase su deseo de dirigirse á Madrid para implorar nuevamente de S. M. la reina, como ya lo hizo en San Sebastián, se restableciera la pensión de orfandad otorgada por la defunción de su padre el general de Marina don José Inigo, muerto en la guerra de Africa en 1869, el caritativo Prelado entregó á la señora Llorens suma bastante para que pudiera dirigirse á Madrid y atender durante algunos días á su subsistencia. Dicha señora, que nos rogó ayer hicieramos públicas sus manifestaciones de gratitud para con el venerable

Obispo de Córdoba, por los evidentes hechos con que hubo de demostrarla sus bondades y paternal afecto, ha recibido también otros socorros de personas piadosas, entre ellas del digno señor Marqués de Valdeflores, que se encontraba en la redacción del DIARIO cuando nos visitaba la señora Llorens. Esperamos que al llegar de nuevo á la corte esta víctima superviviente de la guerra de Cuba, encuentre en los poderes públicos la protección de que es digna.

**Nombramiento.**—Se ha firmado á favor de nuestro amigo don Rafael Quintana y Gomez el de juez municipal suplente del distrito del Salvador, en Sevilla. Le damos el parabien.

**Música.**—En la fiesta que mañana dedica el colegio de Abogados á sus patronos en la iglesia del Salvador, se cantará la misa de Acedo «Tota Pulcra» y el Himno de don Eduardo Lucena. Don Angel Revuelto dirigirá la orquesta.

**Industriales.**—Los que se den de alta en el subsidio para las abacerías que pasan á tiendas de comestibles, satisfarán la cuota desde primero de Enero próximo, y el que esté sujeto á expediente de defraudación instruido después de Julio último sin que haya sido resuelto, quedará exento de responsabilidad.

**Lectores.**—Se conoce que han vuelto á presentarse no pocos, puesto que algunos días dejamos de recibir bastantes colecciones de la corte. No habría medio de obligarlos á dejar de hacer de las suyas en perjuicio de las empresas periodísticas.

**D. E. P.**—Ha fallecido estos días en Málaga la digna señora doña Eulalia de Lara y Alcalá, perteneciente á una distinguida familia de Córdoba, á la que damos sentido pésame.

**A la cárcel.**—Los agentes de vigilancia detuvieron anteayer á siete sujetos que estaban reclamados por los juzgados municipales de la izquierda y derecha para cumplir arresto.

**Batallón.**—El de Cazadores de Cuba asistió el miércoles á la misa de la iglesia de la Trinidad en sufragio por los muertos en el arma de Infantería.

**Telegrama.**—En Madrid se encuentra detenido un despacho expedido el martes en Córdoba para don Antonio Delgado, Carrera de San Gerónimo, 13, por no haber sido encontrado en su domicilio.

**Soldados.**—El miércoles estuvieron en Córdoba, y en dirección á sus pueblos, varios soldados inútiles procedentes de Cuba. Uno era de esta capital, y hablaba con gran optimismo de la guerra, apesar de su estado.

**Reyerta.**—Una que duró más de un cuarto de hora, con profusión de golpes, sostuvieron el jueves dos jóvenes en la calle de Angel de Saavedra, sin que se apercibieran los agentes de la autoridad.

**Pensamiento.**—El hastío y los vicios son castigos impuestos á la vagancia y la ociosidad.

**Matadero.**—En el de esta capital se han sacrificado el día once del corriente 25 reses menores, con peso de 347 kilogramos, y 11 mayores con 1.987 kilogramos y medio, que en junto hacen un total de 2.344 kilogramos y medio.

**Cantar.**—Porque haya quien poder tenga no atentará á nuestro honor.—Hay quien podrá combatirnos—pero envilecernos... no.

**Extracto.**—Anteayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados el trimestre anterior por el Ayuntamiento de Pedroche.

**Caballería.**—El día diez y nueve se subasta en las Casas Consistoriales de Montoro una rucha negra encontrada en aquella ciudad.

**Término.**—El día cinco queda abierta por tres meses en Palma del Rio la expención de céduas personales.

**Comité.**—En Belalcázar se ha constituido el día 9 del corriente el del partido tradicionalista en esta forma: *Presidente honorario:* Excmo. señor Marqués de Cerralbo.—*Presidente efectivo:* don Dionisio Trucios y Garcia.—*Vicepresidente:* don Francisco Morillo é Hidalgo.—*Secretario:* don Matias Ocampo Sierra.—*Vocales:* don Francisco Fraga Nadales, don Dionisio de Trucios Ravé, don Andrés Caballero Amor y don Juan Antonio Cabello Moreno.

**Edicto.**—El juzgado de Hinojosa llama á Gabina Vinco y á un tal Gabriel que vivía en casa de aquella, para declarar en causa por hurto contra Marcelo Gomez Rojas.

**Requisitorias.**—Se han puesto por el juzgado de Priego para la busca del dinero y efectos robados la noche del 29 del trimestre anterior á la vecina de Almedinilla Maria Camacho.

**Horrorosa catástrofe.**—A las dos y media de la madrugada del mié-

les desplomóse el piso tercero de la casa calle Pavia número 2, de Jerez de la Frontera, inmediata á la iglesia de San Telmo. Veinticinco personas que había en el piso desplomado, quedaron sepultadas. Los escombros cayeron sobre la casa contigua, compuesta de un solo piso, envolviendo entre las ruinas á sus 34 inquilinos. Desarrolláronse horribísimas escenas. Acudieron los serenos, y en medio de la obscuridad y oyendo desgarradores lamentos, lucharon denodadamente y removieron tierras, lograron extraer, después varias horas de incessantes trabajos, dos ancianos. Cálculase que quedaron siete cadáveres más entre los escombros. En la casa de socorro ingresaron 13 heridos graves. Al Hospital fueron 7 gravísimos. Por los balcones arrojáronse familias enteras. A un pobre niño baldado encontróse se le con la cabeza aplastada entre dos vigas. Una niña fué encontrada con las piernas fracturadas. Cuando se trabajaba removiendolas ruinas, oyóse una voz que salía de entre los escombros, gritando: «¡Por aquí, pronto: estamos cinco!» Redobláronse los esfuerzos, y al fin se logró llegar adonde estaba el que antes había gritado. Aun estaba vivo, y fué salvado. Sus cuatro compañeros habían muerto. Un dependiente del resguardo de consumos que estaba de guardia en sitio próximo al lugar de la catástrofe, salvóse milagrosamente, pues le alcanzaron los escombros, resultando con fuertes contusiones.

**Canalización.**—En la que se hace en Carmona para la tubería de las aguas, se ha descubierto una sepultura romana, además de las tres que ya se habían descubierto en el curso de las zanjas abiertas.

**Bajo tierra.**—Se han descubierto al rebajar el terreno de una casa, en la Puerta de Sevilla, en Carmona, varias balas de piedra, algunas de gran tamaño; una moneda de cobre de Felipe IV, y los restos de un arco árabe, junto á otro de igual estilo, abierto en la muralla.

**Turistas ingleses.**—Se esperan en Sevilla 150 que tratan de visitar varias poblaciones importantes de Andalucía.

**En una tertulia.**—¿Hay mucho tiempo que murió el marido de esa señora vestida de negro?—Aún no ha pasado dos meses.—Vamos: se halla en su *luto de miel*.

### Vino Iodo-tánico Fosfatado

ESPINAR

Recomendado por los principales médicos de España, para la curación de la *Clorosis, Caquexia patológica, Escrofulismo, Demacración orgánica, Debilidad general y Palidez*, etc.

Es indispensable el uso de nuestro *Vino Iodo-tánico* á los enfermos convalecientes para regenerar por completo las fuerzas perdidas.

Depósito, G. Espinar, farmacéutico, Plaza de la Encarnación, 10, y Coliseo 2.—Sevilla.

Depósito en Córdoba, farmacia del doctor Marin, plaza de las Tendillas. 2.

### Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. **ALQUITRAN** PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la etiqueta y en la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BOFF.

### MIRANDA É HIJO

DENTISTAS  
Liceo 30.—Córdoba

En la mayor parte de los colegios de niñas, los médicos recetan con éxito constante el *Fosfato de Hierro líquido de Leras*, para curar los pálidos colores, estimular el apetito, devolver al cuerpo el vigor y la firmeza naturales de las carnes, facilitar el desarrollo de la pubertad, tan penoso de ordinario. Es el único ferruginoso que no extriñe y da rápidos resultados.

Como felicitasen á la hermosa señora de F... por la gracia, la viveza y jovialidad de sus hijos, modelos de vigorosa salud, contestó: «Todo se lo debo al empleo del *Jarabe de Rábano yodado de Grimault y C.* y al *Hierro de Leras*, que por ordenanza médica les doy dos meses al año, en primavera.» En efecto, estas dos preparaciones aseguran la frescura de la tez y preservan de las erupciones, dando á la sangre el hierro y los fosfatos que necesitan.

Recomendamos el verdadero *Hierro Bravais*, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y al ricopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

## Boletín religioso

**SANTO DE HOY.**—Santa Eulalia, virgen y mártir.—Mañana, Santa Lucía, virgen y mártir.

**JUBILEO OIBUCULAR.**—Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo.

Sesto día de la solemne novena que á la Inmaculada Concepción, se viene haciendo en la parroquia de San Andrés un cuarto de hora despues de oraciones.

En la Iglesia de San José de los RR. PP. Carmelitas tendrá lugar mañana á las ocho la Comunion general del Apostolado de la Oración, y por la tarde á las cuatro rosario, sermón y bendición con S. D. M.

En la iglesia de Religiosas Capuchinas habrá hoy á las diez de la mañana una solemne función en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. El panegrico estará á cargo del señor doctor don José Blanco.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.

Los avisos para los turnos de jubileo en el próximo año, deberán hacerse antes del 14 de Diciembre á D. Juan Aguilar, presbítero.

### Primer aniversario.

LA SEÑORA

Doña Bernabela Sanchez Espuelas  
VIUDA DE PEREZ

Falleció el día 13 de Diciembre de 1895.  
E. I. P. A.

El lunes 14 del corriente se celebran honras solemnes en sufragio de su alma, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, á las 7 de la mañana.

Su hijo don Feliz Perez Sanchez, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á este acto.

### XI aniversario

EL SEÑOR

D. JOSÉ CALZADILLA Y CABALLERO

Falleció el día 14 de Diciembre de 1885

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Miguel el día 14 del actual por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Su viuda ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

### EL SEÑOR

Don Aurelio Serrano de las Merinas

Falleció el 14 de Noviembre de 1896

R. I. P.

Las misas que se celebren por los señores sacerdotes invitados al efecto en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la Iglesia de San Pablo, el 14 de los corrientes, serán aplicadas por su eterno descanso.

Su desconsolada vida y aflijidos hijos ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 40 dias de indulgencia por las oraciones rezadas ó prácticas piadosas que en sufragio del finado tengan la caridad de ofrecer.

## Espectáculos.

### GRÁN TEATRO.

Compañía cómica lírica dirigida por el primer actor don Francisco Povedano.

Espectáculo por secciones para hoy.

Primera sección, á las ocho.—La zarzuela en un acto, *La Verbena de la Paloma*.

Segunda sección, á las nueve.—La zarzuela en un acto, *El Duo de la Africana*.

Tercera sección, á las diez.—La zarzuela en un acto y tres cuadros, *La Marcha de Cádiz*.

Precios para cada sección.

Plateas y palcos principales, sin entrada, 2 pesetas.—Palcos segundos, sin id., 1 peseta.—Butaca con entrada, 60 céntimos.—Anfiteatro, con idem, 35 céntimos.—Delanteras de paraiso, con idem, 25 céntimos.—Entrada de palco, 25 céntimos.—Entrada de paraiso, 15 céntimos.

Con arreglo á la nueva ley del Timbre, toda localidad que no exceda de una peseta pagará cinco céntimos, de una peseta á dos, diez, y de dos pesetas en adelante, cinco céntimos más por cada peseta ó fracción de ella.

# Ultimahora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba».

Madrid 11 (2'10 madrugada).

Se ha recibido un despacho oficial de Cuba que confirma la muerte de Maceo.

El médico de éste se ha presentado á indulto y manifestado que el famoso cabecilla pereció en el combate con la columna Cirujeda.

Maceo murió de un balazo en la cara y otro en el vientre.—EXPRESS.

Madrid 11 (3'50 madrugada).

En el teatro Real ha habido anoche una patriótica manifestación.

Al presentarse la reina en su palco fué acogida con vivas, que se repitieron á España, al ejército, al comandante Cirujeda y á Cuba española.

La orquesta tocó magistralmente la marcha de «Cádiz».

Ha habido mucho entusiasmo.—EXPRESS

Madrid 11 (3'50 madrugada).

Se ha recibido un importante telegrama que trasmiten desde Cayo Hueso para evitar la censura que se ejerce en la Habana.

La junta revolucionaria de New-York ordenó á Máximo Gómez y á Maceo que el Mensaje de Cleveland coincidiese con un golpe de efecto y aquellos se dispusieron á realizarlo.

Ignórase lo que habrá intentado Máximo Gomez.

Respecto á Maceo, convencido éste de que era imposible pasar la trocha arrollandola, decidió burlar la vigilancia que en ella se ejercía y pasar á la provincia de la Habana y acercarse á la capital, penetrando en los arrabales, con lo que hubiera realizado el propósito de la junta.

Algunos elementos de la Habana estaban de acuerdo con Maceo.

Ordenóse á las partidas se concentraran en el lugar más inmediato á la retaguardia de la trocha, haciéndolo en forma que pudieran rehuir todo combate.

Habíamos detenido á varios pacíficos que llevaban órdenes para las partidas, diciendo á los cabecillas se replegaran al Norte para unirse á Maceo.

Interceptadas estas órdenes, solo pudo Maceo reunir 3.000 hombres.—EXPRESS.

## TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 12 (2'30 madrugada).

Según el despacho oficial recibido de la Habana, el general Bosch ha tenido un nuevo y victorioso encuentro en Manzanillo con las partidas rebeldes.

Estas, mal impresionadas por la muerte de Maceo, retroceden al Camagüey.—EXPRESS.

Madrid 12 (2'50 madrugada).

Las conferencias celebradas por los señores Gos-Gayón, duque de Tetuán y Cánovas, se han referido al vapor «Laurada», que se hallaba á la vista de Valencia.

Se acordó negarle la entrada en el puerto y comunicarle la orden al gobernador de Valencia.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Se recomienda por todas las eminencias médicas

## LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales toses, rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y el escrofulismo, dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

## ALMACÉN DE ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS

Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas

### EXPEDICION A PROVINCIAS

J. G. GIROD, Postas 25 y 27 —MADRID—

La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos

Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis

DEPOSITO DE LAS CÉLEBRES BICICLETAS PEUGEOT

# EL CAÑÓN INTERESANTE Á TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL

Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo á la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visítad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.

No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudir y veréis botinas de pie, mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 desela par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.

Para señoras tenemos otras de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales y mil clases más.

Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndolo se puede juzgar lo que decimos.

Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros talleres.

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño

500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria

NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo deseen á trabajar en nuestros talleres.

AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

## NO MAS VELLO

Los "Polvos Cosméticos de Franch", son y mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reaparecerse.

Precio: 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos. Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza de giro muto de valor de 3 pesetas. Se vende en casa de los señores Jiménez Barea y Marañá, Librería 26.

## LA IMPERIAL

FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO

### TEODORO LINARES

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO

HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR

FRENTE AL CAFÉ LA PERLA y ESQUINA Á LA DE MORILLOS

CÓRDOBA

## JOSE CASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18

CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon Soumier el mejor conocido

MAQUINAS PARA COSER SINGER

SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER CON ESMERO Y PRONTITUD

Córdoba 18, Ayuntamiento 18

Pídanse catálogos, que se dan gratis.

LA TOS Y AFECCIONES PULMONARES

### PECTORAL DE ANACAHUITA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

### DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Deposito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION

## NUEVAS PRENSAS COUSINOU

SIMPLES Y ALTERNATIVAS

### PARA ACEITUNAS Y UVAS

DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 12 Y 14

Premiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1884

Fúndase este sistema prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante capachos con agujero en el centro de doble seno, platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 30.000 á 60.000 kilogramos.

El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.

Patente y notable es la ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Baste decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada cargo 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que valora doble material, á que corresponde análogo resultado positivo.

En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciadas, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.

También están dando buen resultado las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativas movidas por medio de caballerías ó máquina de vapor, pues producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empiedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.

En los almacenes del señor Cousinou, Rábida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadores de uvas desmenuzadoras de orujo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro para los molinos, bombas de trasiego y riego, etc.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

## Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,

Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

**El Ungüento no Tiene Rival**

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

Se arriendan habitaciones en la finca de Cabriñana, pago de Santo Domingo, en la falda de esta sierra, y se acogen ovejas en el olivar de Valdeslashueras, con abundantes pastos y ramoneas; en la calle Lucano 35 darán razón.

Aviso interesante. Habiéndose empezado el embarque de la naranja ágría, el representante de la casa inglesa, Pablo J. Pou, calle Isaac Peral 7, antes Lodo, avisa á las personas que deseen venderlas, pagen por dicha casa y se les facilitará precio y condiciones.

# LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA

Establecida en París, 8 calle Le Peletier, desde el año 1865

Vigilada por el Gobierno francés Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

## FONDOS DE GARANTÍA

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOs, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,

### 80 millones de francos

### Trescientos veinte millones de reales

Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan.

Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta 3.

## José Barea é hijo

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas

### CALLE TORIL NUM. 14

CÓRDOBA

	Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos . . . . .	80		5	05
Lomo . . . . .	69			
Manteca . . . . .	62			
Pajarillas . . . . .			5	50
Tocino fresco . . . . .	69		6	
Idem añejo . . . . .	76			
Jamones frescos . . . . .	—		11	
Idem añejos . . . . .	—			
Huesos . . . . .	32			
Cabezas de cerdo . . . . .	30			
Chorizos . . . . .	—		11	
Morcillas . . . . .	—		6	50
Menudos . . . . .	34	40	uno	
Tripa fre sca . . . . .	—	80	vara	
Idem salada . . . . .	—	40		
Carne de vaca . . . . .	1 p.a.	45		
Idem de ternera . . . . .	1 pta.	45		

### AL PÚBLICO

Arrendamiento. Se hace desde el día 24 del corriente de la casa calle Cardenal Gonzalez 36; para tratar, con su dueño, que vive en la calle Liceo 29.

Profesora de español é inglés, desea colocarse de aya ó dar lecciones á domicilio. Precios económicos. Calle Duque de la Victoria 3.

Arrendamiento. Se hace desde el día de un piso principal con habitaciones cómodas, en la casa número 6 calle de San Pablo. En la misma darán razón.

Pastos y ramonera. Se venden los de la hacienda «Cañada de Almunia», término de Almodóvar del Río, desde el 15 de este mes hasta últimos de Abril del año próximo; para tratar del precio y condiciones, en la misma hacienda.

### Grandes almacenes

y serrerías mecánicas de maderas de don Miguel Diaz, en Cuenca.—Representante en Andalucía, don Rafael Martinez Morales, San Fernando 81, Córdoba.

Buena ocasión. Se arrienda para el 24 del corriente la casa y ventorrillo «La Eritaña», primer establecimiento de este género, próximo al Brillante y camino de la sierra. El precio es económico, apesar de las mejoras que se le han hecho; para tratar, con don Francisco Sanchez, centro de pianos, Morería 3.

Arrendamiento. Se hace de una casa en la calle Madera alta 16; para tratar del precio y condiciones, Ambrosio de Morales 12, frente al café Suizo.

## Zarzaparrilla del Dr. AYER

### Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece á los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO** EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Sarsaparilla»—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Venta y arrendamiento. Se hace de la casa ventorrillo de la Esperanza, situada en el Brillante, de nueva y bonita construcción, con jardín y agua potable. Informes, en la misma. 30—10

Arrendamiento. Terminadas las obras de edificación en la casa Mármol de Bafios 4, donde estuvo establecido la Fonda Peninsular, se arrienda desde el día, pudiendo pasar á verla los que gusten.

### Venta de coches.

Se vende un familiar en muy buen estado y de excelente construcción, y un birlocho propio para doma. Darán razón calle de José Rey núm. 1.

### FUNDICION DE A. Castillo y Serrano

CONSTRUCCION

En toda clase de metales

5 GARCIA LOVERA 5

Antes Azonaicas

CÓRDOBA

### ALFOMBRAS

Surtido extraordinario

En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rigadas de 10 reales en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominando «Las Filipinas», Arce Real número 19.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 6 calle Ambrosio de Morales, de esta población; puede verse todos los días, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde; para tratar del precio y condiciones, está autorizado don Rafael Pelitiero y Campanero, calle Torres-Cabrera 10.